

Фищенко Ирина Игоревна

бакалавр, магистрант

Крымский филиал ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

г. Симферополь, Республика Крым

**ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ВНЕДРЕНИЯ
ЦИФРОВЫХ ФИНАНСОВЫХ АКТИВОВ
В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ЭКОНОМИКУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Аннотация: в статье рассматриваются основные аспекты правового регулирования внедрения цифровых финансовых активов в России. Проанализированы законодательные акты, которые уже приняты или находятся в разработке. В результате полученных данных сделан вывод о состоянии правового окружения для внедрения цифровых финансовых активов в государственную экономику Российской Федерации.

Ключевые слова: цифровые финансовые активы, цифровой рубль, криптовалюта, правовое регулирование цифровых активов.

В современном мире цифровые технологии проникают во все сферы жизни, изменяя их не только внешний облик, но и принципы функционирования. Финансовая система не является исключением – с развитием криптовалют и других цифровых финансовых активов возникает необходимость регулирования процесса их внедрения в государственную экономику. В данной статье будут рассмотрены правовые аспекты этого процесса в контексте Российской Федерации.

Цифровые финансовые активы являются сравнительно новым понятием в экономике и праве, поэтому для их внедрения в государственную экономику Российской Федерации необходимо определить их понятие и классификацию.

Понятие цифрового финансового актива можно определить как цифровой или виртуальный объект, представляющий стоимость и имеющий финансовую природу. Он может быть представлен в виде электронных денег, цифровых валют,

токенов или криптовалют. Отличительной особенностью цифровых финансовых активов является то, что они существуют и функционируют в онлайн-среде.

Согласно определению, закрепленному в части 2 статьи 1 Федерального закона «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» №259-ФЗ от 31 июля 2020 года, цифровыми финансовыми активами признаются цифровые права, включающие денежные требования, возможность осуществления прав по эмиссионным ценным бумагам, права участия в капитале непубличного акционерного общества, право требовать передачи эмиссионных ценных бумаг, которые предусмотрены решением о выпуске цифровых финансовых активов в порядке, установленном настоящим Федеральным законом, выпуск, учет и обращение которых возможны только путем внесения (изменения) записей в информационную систему на основе распределенного реестра, а также в иные информационные системы [1].

В зависимости от характеристик и особенностей цифровые финансовые активы могут быть классифицированы следующим образом.

1. Электронные деньги – это цифровые представления национальной валюты, хранящиеся и передаваемые посредством электронных средств связи. Электронные деньги являются законным средством платежа и могут быть использованы для покупки товаров и услуг в онлайн-магазинах.

2. Цифровые валюты – это вид цифровых финансовых активов, созданных на основе блокчейн-технологии. Они хранятся и передаются в цифровой форме, без использования банков или промежуточных посредников. Примерами цифровых валют являются биткоин, эфир и риппл.

3. Токены – это цифровые активы, которые представляют собой электронные записи о праве на определенные объекты или услуги. Токены могут быть использованы в цифровых платформах для оплаты или получения доступа к определенным функциям или сервисам.

4. Криптовалюты – это цифровые валюты, которые используют криптографию для обеспечения безопасности и анонимности транзакций. Криптова-

люты, такие как биткоин, используют распределенные реестры, такие как блокчейн, для регистрации и подтверждения транзакций.

Процесс внедрения цифровых финансовых активов в государственную экономику Российской Федерации предполагает установление правового регулирования, которое бы обеспечило их легальность и безопасность использования. В настоящее время в России активно разрабатываются и совершенствуются законодательные акты, которые регулируют сферу цифровых финансовых активов, включая вопросы лицензирования, регистрации и контроля деятельности по обслуживанию таких активов.

Таким образом, цифровые финансовые активы представляют собой новый вид активов с финансовой природой, который требует особого правового регулирования. Определение и классификация цифровых финансовых активов является важным шагом в их внедрении в государственную экономику Российской Федерации и создании эффективной правовой базы для их использования.

В настоящее время цифровые финансовые активы стали неотъемлемой частью глобальной экономики. Они представляют собой цифровые записи о правах владения или использования активов, которые можно передавать, торговать и использовать для осуществления финансовых операций. В Российской Федерации и других странах мира активно ведется работа по правовому регулированию данной сферы.

Федеральный закон «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» №259-ФЗ от 31 июля 2020 года вводит понятия и правила для использования таких активов. Согласно закону, цифровые финансовые активы могут быть выпущены на основе блокчейн-технологии и могут представлять собой криптовалюты, токены и иные цифровые права.

Закон также предусматривает правовые требования к организациям, осуществляющим выпуск и обращение цифровых финансовых активов. Они обязаны получить специальную лицензию от Центрального банка Российской Феде-

рации и соблюдать определенные стандарты по безопасности, противодействию отмыванию денег и финансированию терроризма.

В то же время, в других странах уже существуют более развитые системы правового регулирования цифровых финансовых активов. Например, в США действуют обширные законы, определяющие статус цифровых активов и регулирующие деятельность криптовалютных бирж. В Японии были приняты законы, признавшие криптовалюты легальными средствами платежа.

Кроме того, на международном уровне существуют различные правовые инициативы по регулированию цифровых финансовых активов. Например, Financial Action Task Force (FATF) разработал рекомендации и стандарты в области борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма, которые также затрагивают сферу цифровых активов [2].

Таким образом, правовое регулирование цифровых финансовых активов является важным аспектом внедрения таких активов в государственную экономику Российской Федерации и других стран. Оно должно обеспечивать безопасность и защиту интересов участников рынка, а также способствовать развитию инноваций и цифровой экономики. Правительства и регуляторы, как в отдельных странах, так и на международном уровне, должны активно работать над совершенствованием правового регулирования данной сферы, чтобы обеспечить стабильное и эффективное функционирование рынка цифровых финансовых активов.

В последние годы в России наблюдается активное внедрение цифровых финансовых активов в государственную экономику. Это связано с развитием технологий блокчейн и криптовалют, которые предоставляют новые возможности для эффективного управления финансовыми процессами.

Одним из главных направлений внедрения цифровых финансовых активов в государственную экономику является разработка и реализация государственных проектов. Эти проекты направлены на создание инфраструктуры и правового обеспечения для использования цифровых финансовых активов в различных сферах экономики [3].

Один из таких проектов – «Цифровой рубль». Указанный проект предполагает создание национальной цифровой валюты, основанной на технологии блокчейн. Цифровой рубль позволит ускорить и упростить финансовые операции, а также повысить прозрачность и безопасность финансовых транзакций. В рамках проекта разрабатывается соответствующее законодательство, которое определит правовой статус и права пользователей цифрового рубля. В частности, Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации 11 июля 2023 года принят Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» №58-ФЗ от 14 марта 2022 года [4], которым регламентирован порядок внедрения цифрового рубля в экономику государства. При этом, статус оператора платформы цифрового рубля, а также выполнение функций по организации и обеспечению функционирования платформы такого рубля будут закреплены за Банком России. Указанным законом также устанавливается ответственность Центрального банка Российской Федерации за сохранность цифровых рублей и достоверность учета информации о таких операциях.

Стоит отметить, что 15 августа 2023 года Центральный Банк Российской Федерации запустил пилотный проект, в котором цифровой рубль используется в реальных операциях. Первая группа участников включает 600 человек и 30 предприятий в 11 городах, а также 13 банков-участников: Альфа-банк, Дом.РФ, Ингосстрах банк, ВТБ, Газпромбанк, «Киви банк», «Ак Барс банк», МТС-банк, Промсвязьбанк, Совкомбанк, банк «Синара», Росбанк, а также «ТКБ банк».

Согласно указанному проекту, цифровой рубль может быть массово введен в оборот уже в 2025 году.

Еще одним государственным проектом является создание государственной блокчейн-платформы [5]. Эта платформа позволит государственным органам и бизнесу использовать блокчейн-технологии для регистрации и обмена цифровыми активами. Например, на платформе можно будет оформить право собственности на недвижимость или совершить финансовую транзакцию. Создание государственной блокчейн-платформы требует разработки соответствующей

шего законодательства, которое определит правила использования платформы и защиты прав участников.

Еще одним государственным проектом является разработка и внедрение цифровых идентификаторов. Цифровые идентификаторы позволяют людям и организациям безопасно и удобно подтверждать свою личность и права в сети. Это особенно актуально в контексте использования цифровых финансовых активов, так как они требуют достоверности данных и защиты от мошенничества. Разработка правового обеспечения для использования цифровых идентификаторов включает в себя определение правового статуса и защиты конфиденциальности пользователей.

Государственные проекты по внедрению цифровых финансовых активов в экономику страны имеют большое значение для развития финансовой системы и повышения ее эффективности. Однако успешное внедрение таких проектов требует разработки и принятия соответствующего законодательства, которое определит правовой статус и права пользователей цифровых финансовых активов. Значимыми мерами на пути легализации цифровых финансовых активов на государственном уровне можно считать.

1. Принятие Федерального закона «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» №259-ФЗ от 31 июля 2020 года;

2. Принятие Федеральным закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» №58-ФЗ от 14 марта 2022 года;

3. Запуск пилотного проекта по внедрению цифрового рубля в экономику государства в соответствии с положениями Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» №58-ФЗ от 14 марта 2022 года.

Представляется необходимым также провести информационную кампанию по преимуществам использования цифровых финансовых активов, чтобы повысить их популярность и доверие у населения и бизнеса.

Таким образом, государственные проекты по внедрению цифровых финансовых активов в государственную экономику Российской Федерации имеют большое значение для развития финансовой инфраструктуры и повышения ее эффективности. Однако, успешная реализация таких проектов требует разработки соответствующего правового обеспечения и информационной поддержки для повышения доверия и популярности цифровых финансовых активов.

Статистика использования цифровых финансовых активов в государственной экономике Российской Федерации является важным инструментом для изучения и анализа эффективности их внедрения. Статистические данные позволяют оценить объемы и динамику использования цифровых финансовых активов, а также выявить основные тенденции и проблемы, связанные с их применением.

Одним из основных показателей статистики использования цифровых финансовых активов является количество участников и объем операций. Например, можно отследить количество зарегистрированных пользователей электронных кошельков, количество совершенных ими транзакций и их стоимость. Такая информация позволяет оценить востребованность и популярность цифровых финансовых активов среди населения и бизнеса. Совокупное количество выпусков ЦФА в настоящее время можно оценить примерно в 350, а объем рынка по находящимся в обращении выпускам на конец 2023 года составил порядка 60 млрд руб. Максимальный объем рынка цифровых финансовых активов в РФ может достигнуть 500 млрд рублей в ближайшие три года при умеренно оптимистичном сценарии [6].

Другим важным показателем является объем инвестиций в цифровые финансовые активы. Такая статистика позволяет измерить интерес инвесторов к этому виду активов и оценить их роль в развитии экономики. Применение цифровых финансовых активов может стимулировать приток капитала в различные секторы экономики, способствуя их росту и развитию. Инвестиционные, финансовые, а также платформы по выпуску цифровых финансовых активов суммарно привлекли по итогам 2023 года более 180 млрд рублей, как следует из статистики Банка России [7].

Кроме того, статистика использования цифровых финансовых активов может дать представление о распределении их использования по регионам. Это позволяет определить особенности внедрения цифровых финансовых активов в различных частях страны и выявить области, требующие особого внимания и поддержки.

Сбор и анализ статистической информации об использовании цифровых финансовых активов является важной задачей для оценки и контроля эффективности их внедрения. Здесь необходимо обратить внимание на качество и достоверность собираемых данных. Для этого требуется разработать единые стандарты и методологию сбора статистики, а также усовершенствовать существующие механизмы мониторинга и контроля.

Статистика использования цифровых финансовых активов в государственной экономике Российской Федерации играет важную роль в оценке эффективности их внедрения. Сбор и анализ статистических данных позволяют выявить основные тенденции и проблемы, связанные с использованием цифровых финансовых активов, разработать меры по их устранению, а также определить важные направления для развития и улучшения цифровой экономики страны.

В заключение, правительство страны активно работает над созданием законодательного окружения для развития цифровой экономики. Введение электронных денежных единиц, таких как криптовалюта, требует особого подхода со стороны государства, чтобы предотвратить негативные последствия использования таких активов. Необходимо установить правила игры для всех участников рынка – от эмитентов до пользователей. Это позволит обеспечить безопасность операций, защиту интересов инвесторов и предотвращение финансирования незаконной деятельности.

Список литературы

1. Федеральный закон «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» №259-ФЗ от 31 июля 2020 года // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://goo.su/IRo0tm> (дата обращения: 25.05.2024).
2. Дорофеев В.А. Регулирование цифровых финансовых активов в России и за рубежом / В.А. Дорофеев // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2022. – №6. – С. 129–131.
3. Заколдаев Д.А. Технология блокчейн в России: достижения и проблемы / Д.А. Заколдаев, Р.В. Ямщиков, Н.В. Ямщикова // Российский социально-гуманитарный журнал. – 2018. – Т. 1. №2. – С. 93–106.
4. Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» №58-ФЗ от 14 марта 2022 года // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://goo.su/OO7LdE> (дата обращения: 25.05.2024).
5. Развитие рынка цифровых активов в Российской Федерации. Доклад для общественных консультаций // Центральный банк России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://goo.su/zHgSmUG> (дата обращения: 25.05.2024).
6. Цифровые финансовые активы // Аналитическое кредитное рейтинговое агентство (АКРА) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://goo.su/J1OEVfs> (дата обращения: 25.05.2024).
7. Рождественская Т.Э. Цифровые финансовые активы: проблемы и перспективы правового регулирования / Т.Э. Рождественская, А.Г. Гузнов // Актуальные проблемы российского права. – 2020. – №15 (6). – С. 43–54. DOI 10.17803/1994-1471.2020.115.6.043-054. EDN EPZAOF